



商報生志場

Chinese Commercial News

Page9 Sunday September 08 2024 二〇二四年九月八日（星期日）



全球發展倡議 為全球可持續發展注入新動力

中新社廈門9月7日電 「中國提出的全球發展倡議受到許多國家歡迎，並有望對可持續發展成果產生積極影響。」聯合國發展系統駐華協調員常啟德在全球發展倡議對話會上的視頻致辭中說。

作為第二十四屆中國國際投資貿易洽談會系列活動之一，全球發展倡議對話會當天在廈門舉行，來自30多個國家和國際組織、外方投資促進機構、工商界代表共約150人與會。與會人士認為，中方採取一系列務實舉措，與各方發展夥伴一道推動全球發展倡議合作不斷走深走實，為促進全球可持續高質量發展注入新動力。

「中國始終是我們重要的合作夥伴。」

全球發展項目庫總數超過1000個，已完成和正在實施的項目達500多個；全球發展資金庫籌集總金額達140億美元專項資金，為項目落地提供支持；為發展中國家舉辦1000多期能力建設項目，培訓各類人才4萬多名……全球發展倡議提出近3年來，合作機制不斷健全，合作成果日益豐碩。

「絲路海運」命名航線 數量增至132條

中新社廈門9月7日電 「絲路海運」第十四批10條命名航線7日在廈門發佈，其中比雷埃夫斯港、阿布扎比港等境外港口首次推薦命名航線。至此，「絲路海運」命名航線數量達132條，通達46個國家和地區的145個港口。

第六屆「絲路海運」國際合作論壇當天在廈門舉行，圍繞推進「絲路海運」港航貿一體化發展，共商港航合作、共建絲路通道、共享經貿繁榮，推動「絲路海運」高質量發展。

「絲路海運」是中國首個以航運為主題的「一帶一路」國際綜合物流服務品牌和平台，成立於2018年12月，已開行約1.6萬艘次，集裝箱吞吐量近1900萬標箱，散雜貨吞吐量超600萬噸。

在當天的論壇上，多項「絲路海運」成果發佈，包括《「絲路海運」港航貿一體化發展倡議》。該倡議提出，凝聚合作共識，秉持「和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏」的絲路精神，共商港航合作、共建絲路通道、共享經貿繁榮，積極推進「絲路海運」港航貿一體化發展，共同保障全球產業鏈供應鏈穩定暢通。

同時，「絲路海運」聯盟迎來希士達航運有限公司、和記港口集團有限公司、中遠海運港口西班牙碼頭控股有限公司、中遠海運港口澤布呂赫碼頭有限公司等13個新成員，聯盟成員數量超過340個；《2024「絲路海運」藍皮書》在論壇上發佈，12個港航貿共建項目現場進行簽約。

福建省港口集團有限責任公司董事長陳志平表示，「絲路海運」將強化與沿海省份協同，加快港航貿一體化發展，共同打造品牌影響力，搭建經貿合作、開放共贏平臺。

香港國際時尚匯展 逾8500名買家入場

中新社香港9月7日電 由香港貿易發展局主辦、香港文創產業發展處資助的香港國際時尚匯展(CENTRESTAGE)7日結束，四天展期吸引來自82個國家和地區逾8500名買家入場。當中，來自泰國、馬來西亞、日本和中國台灣等地的買家有明顯增長。

今年CENTRESTAGE與國際名表薈萃同期舉行，並首度全面開放予公眾免費入場，以公眾人士計算，吸引逾1.5萬人次入場，協助業界擴闊客源，推動創意產業發展。香港貿易發展局在展會期間訪問約370名參展商及買家。調查顯示，近三成半(34.8%)受訪者預料未來半年至一年銷售額會上升，逾五成半(56.3%)預料會持平；另有50.3%受訪者預料未來一年至兩年銷售額會上升，44.3%預料會持平，反映業界對銷售前景持樂觀態度。

36%受訪者認為新興市場的需求上升是今年的最大機會。隨著網上採購趨勢普及，52%受訪者表示同時使用線下及線上渠道，23%受訪者表示僅使用線上銷售及採購渠道。

不少參展商及採購商在展會期間達成合作。有新加坡參展品牌表示，展會首天已有很多來自澳大利亞、德國及中國內地的買家及參觀者到訪其展位。

「全球發展倡議在調動資源、建立合作機制和推動務實合作領域已經取得了堅實的成績，展現了中國為全球共同繁榮作出貢獻的決心與能力。」

聯合國工業發展組織駐華首席代表康博思表示，在聯合國工發組織，中國始終是我們重要的合作夥伴。全球發展倡議強調創新、包容和可持續發展，在推動全球發展中的作用將變得愈發重要，聯合國工發組織將繼續與中國攜手合作，推進具有影響力的項目落地。

「塞爾維亞的經濟和基礎設施建設正在蓬勃發展。」塞爾維亞經濟部部長梅薩羅維奇在對話會上表示，中國企業在塞爾維亞參與基礎設施項目，也有來自汽車、服裝、礦業、農業、旅遊等領域的企業在塞爾維亞運營，這是兩國「鐵桿友誼」產生的成果。

「全球發展倡議擘畫了新的世界藍圖」

本次對話會以「培育高質量發展新動能，促進全球共同發展」為主題，落實全球共享發展行動論壇第二屆高級別會議成果《共創

未來行動計劃》，推進對話交流，攜手構建團結、平等、均衡、普惠的高質量全球發展夥伴關係。

喀麥隆商務部部長阿塔甘納認為，全球發展倡議擘畫了新的世界藍圖，蘊含著人文主義，強調各國之間平衡且和諧的發展；應團結盡可能多的國家加入這一倡議，共同實現可持續發展。

「在過去幾年，全球經濟經歷了非常困難的時期。國際社會需要依賴合作來構建共同繁榮的倡議，共同應對更多的不確定性。」智利駐世貿組織大使馬丁內斯表示，全球發展倡議就是一個非常好的例子，可以為發展中國家參與者提供更多援助和能力建設。

「希望推動全球發展倡議走深走實，堅實落地。」

廈門大學附屬心血管病醫院發起的「心苗」訪問學者計劃，未來三年將繼續為「全球發展倡議之友小組」國家免費培訓50名高水平的心血管病醫生；廈門航空啟動聯合國

全球契約組織GDI for SDG首個試點項目，帶動更多企業、組織共築可持續發展未來；招商局海外青年創新創業支持計劃，為國際青年創業者提供系列培訓和資源幫扶……

此次對話會上，全球發展項目庫項目單位代表、全球發展資金庫融資合作夥伴代表及聯合國有關機構，分享推動落實全球發展倡議和聯合國2030年可持續發展議程有益實踐。

「全球發展倡議是實現聯合國可持續發展目標和各個國家經濟轉型的一項重要工具。」利比裡亞商工部副部長裡夫斯表示，希望推動全球發展倡議走深走實、堅實落地，通過投資優質教育，改善醫療保健條件，提昇基礎設施，促進中小微企業發展等舉措，促進貿易、商業和投資的可持續發展，同時改善人們的生活。

中國國家國際發展合作署副署長趙峰濤表示，中方願與各方一道攜手應對全球挑戰，落實落細全球發展倡議，共同邁向繁榮發展新時代。



9月7日，第十七屆海峽兩岸（泉州）農產品採購訂貨會在福建泉州南安市開幕，今年首次設立的主賓縣金門展區引人注目。
<中新社>

兩岸農訂會首設主賓縣金門展區 台商樂見「金門遊」重啟

中新社福建南安9月7日電 第十七屆海峽兩岸（泉州）農產品採購訂貨會（簡稱「農訂會」）7日在福建泉州南安市開幕，推動兩岸農產品互通互連、產銷對接，實現合作共贏。

今年，農訂會首次提出「主賓」概念，邀請雲南省大理白族自治州作為主賓州，金門縣和將樂縣作為主賓縣。主賓州（縣）通過展示各自農特產品，進一步加強區域合作，提升品牌知名度；還將舉辦「主題日」農業推介暨經貿洽談活動，共享農業發展機遇。

步入主賓縣金門展區，金門高粱酒香四溢，酒糟肉乾、高粱手工蛋卷、金門麵線

等特色伴手禮吸引眾多採購商和觀眾駐足品嚐。

談及大陸將於近期恢復福建居民赴金門旅遊，金門淳新特產行大陸區總經理莊丹難掩喜色。「我們都非常開心，對這一天期待了很久很久，期待很快能在金門和大陸遊客分享當地的美食。」「用金門特產來製作蛋卷，是我們最大的優勢和特色。」今年第一次來兩岸農訂會參展，莊丹信心滿滿。「希望借農訂會平台，讓更多大陸消費者瞭解高粱手工蛋卷。」

南安市市長王連讚說，多年來，兩岸農

訂會一路前行，從單一功能性展會，向融合農業、民俗、文旅、潮玩等多元業態的兩岸

交流嘉年華蝶變，已成為兩岸民間交流和經貿往來的燙金名片。

本屆農訂會規劃716個展位，設置台灣農漁精品拓銷、泉州農業融合成果、「一帶一路」共建國家等15個特色展區，集中展示兩岸優質農產品、農業技術、農業機械和新營銷模式等，也吸引澳大利亞、俄羅斯、馬來西亞等國際農產品生產企業前來參展。

據介紹，本屆農訂會還將舉辦2024海峽兩岸現代農業新質生產力發展暨泉州農業招商推介簽約會，通過專家分享、農業科技成果發佈、對話交流等形式，共同探討新質生產力賦能農業現代化發展，助力鄉村振興，促進閩台農業合作。

投資促進須創新思路 中國吸引力未變

中新社廈門9月7日電 第二十二屆全國投資促進機構對接交流活動7日在廈門舉行，與會投資促進領域專家、學者、官員認為，在全球投資格局深刻演變的新形勢下，投資促進工作須不斷創新思路和方式。

本次交流活動以「新發展理念、新產業集聚、新投資促進方式」為主題，是第二十四屆中國國際投資貿易洽談會（簡稱「投洽會」）的重點活動，現場交流熱絡。

中國國際投資促進會會長馬秀紅致辭稱，受世界經濟增長乏力，產業政策調整和供應鏈重塑，貿易及投資保護主義措施加劇，地區衝突持續和地緣政治關係緊張等因素影響，全球貿易投資面臨著不確定因素和不容樂觀的增長前景。

聯合國貿發會議日前發佈的《2024年世界投資報告》顯示，2023年全球範圍內的外

直接投資規模1.3萬億美元，同比下降2%。馬秀紅說，在國際投資流動下降、國內經濟結構調整任務艱巨的形勢下，中國吸收外資工作也面臨全新挑戰。雖然今年上半年外商對華投資新設立企業近2.7萬家，同比增長14.2%，實際投入外資金額4989億元人民幣，仍處於歷史高位，但與去年同期相比呈現了較大降幅。

馬秀紅認為，須順應科技創新趨勢，改革傳統投資促進模式，充分運用數字化、信息化，最大限度整合資源，注重區域產業間的資源共享，加強國內外各相關方協調合作，為投資者提供全方位、一站式、高效率的投資促進服務。

第四次參加該交流活動的世界投資促進機構協會總幹事伊斯梅爾·艾沙欣認為，投資促進機構處於時代變革的最前沿，其任務就是要吸引和促進投資。在當今全球環境中，傳統投資促進方法可能已經不再適用，需要

新的戰略來響應投資者不斷變化的需求，包括利用數字工具和平台來吸引投資者，促進公私夥伴關係來推動關鍵行業的投資。

在中國宏觀經濟研究院研究員張燕生看來，本次交流活動主題中「新發展理念就是聚焦發展新質生產力，新發展集聚就是構建現代化產業體系，新投資促進方式就是推動新全球化前行。要推動新全球化前行，必然會涉及到全球投資促進合作的多邊機制如何對沖全球失衡，如何對沖投資促進中的全球損益不平衡，如何對沖地緣政治和大國衝突的風險？」因此，投資促進需有新思路。

據中國商務部外資司官員吉小楓介紹，目前，商務部正在做進一步降低外資「進」的門檻、對接「高」的標準、提昇「促」的水平、營造「優」的環境等幾項重點工作，不斷提高利用外資水平，繼續推動中國經濟穩健前行。